
1. 함수 y = f (x) 의 그래프가 다음 그림과 같
을 때, 이 그래프의 관계식을 구하면?

① y =| x − 1 | −1

② y =| x + 1 | −1

③ y =| x − 1 | +1

④ y = − | x + 1 | +1

⑤ y = − | x + 1 | −1

주어진 그래프는 함수 y = − | x | 의 그래프를
x 축의 방향으로 −1 만큼,
y 축의 방향으로 1 만큼 평행이동한 것이므로
y = − | x | 에 x 대신 x + 1 ,
y 대신 y − 1 을 대입하면 y − 1 = − | x + 1 |
즉, f (x) = − | x + 1 | +1 이므로 y = −|x + 1|+ 1

해설



2. 함수 y =| 2x + a | +4 의 그래프가 다음
그림과 같이 점 (−1, b) 를 지난다. 이때, 두
상수 a, b 의 곱 ab 의 값을 구하면?

① 2 ② 4 ③ 6

④ 8 ⑤ 10

y =| 2x + a | +4

=
∣∣∣2(x +

a
2

)∣∣∣+ 4

즉, 함수 y =| 2x + a | +4 의 그래프는
함수 y =| 2x | 의 그래프를 x 축의 방향
으로
−a
2
만큼,

y 축의 방향으로 4 만큼 평행이동한 것
이다.

이때, 그래프의 꺾인 점의 좌표는
(
−a
2
, 4
)
이고,

문제에서 (−1, b) 이므로

−a
2
= −1, b = 4

∴ a = 2, b = 4 ∴ ab = 8

해설



3. 함수 y =| x + 1 | − | x − 3 | 의 최댓값을 M, 최솟값을 m 이라 할 때,
M − m 의 값을 구하여라.

8

y =| x + 1 | − | x − 3 | 에서
ⅰ) x < −1 일 때

y = −(x + 1) + x − 3 = −4
ⅱ) −1 ≤ x < 3 일 때

y = x + 1 + x − 3 = 2x − 2
ⅲ) x ≥ 3 일 때

y = x + 1 − (x − 3) = 4

이상에서 주어진 함수의 그래프가 다
음 그림과 같으므로
M = 4,m = −4
∴ M − m = 4 − (−4)
= 8

해설



4. | x − 2 | +2 | y |= 2 의 그래프와 직선 y = mx + m + 1이 만나도록
하는 m의 최댓값과 최솟값의 합을 구하면?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

함수 | x − 2 | +2 | y |= 2 의 그래프는
| x | +2 | y |= 2 의 그래프를
x축의 방향으로 2만큼 평행이동한 것
이다.
이때, | x | +2 | y |= 2 의 그래프는
x + 2y = 2 의 그래프에서
x ≥ 0 , y ≥ 0 인 부분을
각각 x 축, y 축, 원점에 대하여 대칭이동한
것이고, 이를 x 축의 방향으로 2 만큼
평행이동하면 | x − 2 | +2 | y |= 2 의 그래프는
다음 그림과 같다.
직선 y = mx + m + 1은 m의 값에 관계없이
점 (−1, 1)을 지나므로 두 그래프가 만나려면
(ⅰ) m ≤ 0

(ⅱ) y = mx + m + 1 이 원점을 지날 때
0 = m + 1 에서 m = −1 이므로 m ≥ −1
(ⅰ), (ⅱ)에서 m 의 값의 범위는 −1 ≤ m ≤ 0

따라서 m 의 최댓값과 최솟값의 합은 −1 이다.

해설



5. 수직선위에세점 A(−2), B(1), C(2)가있다. 수직선위에한점 P 를
잡아 PA+PB+PC 를 최소가 되게 할 때, 점 P 의 좌표를 구하면?

① P(−2) ② P(−1) ③ P(0)

④ P(1) ⑤ P(2)

점 P 의 좌표를 P(x) 라 하면
PA + PB + PC =| x + 2 | + | x − 1 | + | x − 2 |
y =| x + 2 | + | x − 1 | + | x − 2 | 의
그래프의 개형은
다음 그림과 같으므로 x = 1 에서 최
솟값을 가진다.
따라서 구하는 점 P 의 좌표는 P(1)
이다.

해설



6. | y − 1 |= x + a 의 그래프와 y 축으로 둘러싸인 삼각형의 넓이가 4 일
때, 양수 a 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

| y − 1 |= x + a 의
그래프는 | y |= x를
x 축 음의 방향으로 a,
y 축양의방향으로 1만큼평행이동시킨
그래프이므로 다음 그림과 같다.
이때, y 절편은 | y−1 |= a 에서 y = 1±a

∴ S =
1

2
·2a ·a = 4 ∴ a = 2(a > 0)

해설



7. 함수 2 | x | + | y |= 4 의그래프로둘러싸인도형의넓이를구하여라.

16

2 | x | + | y |= 4 의 그래프는 2x+ y = 4,

즉 y = −2x + 4 의 그래프에서
x ≥ 0, y ≥ 0인 부분만 남기고,
이 그래프를 x축, y축, 원점에 대하여 각
각 대칭시킨 것이므로다음 그림과 같다.

따라서구하는도형의넓이는 8×4× 1
2
=

16

해설



8. 수직선 위에 네 점 A (−2) , B (0) , C (1) 이 있다. 이 수직선 위의 점
P 에 대하여 PA + PB + PC 의 최솟값을 구하여라.

3

점 P 의 좌표를 P (x) 라고 하면
PA = |x + 2| , PB = |x| , PC = |x − 1|,
PA + PB + PC = |x + 2|+ |x|+ |x − 1| 이므로
y = |x + 2|+ |x|+ |x − 1| 로 놓고
x = −2, 0, 1 을 경계로 하여 구간을 나누면 다음과 같이 나타낼
수 있다.

y =


−3x − 1

(
x < −2일 때

)
−x + 3

(
−2 ≤ x < 0일 때

)
x + 3

(
0 ≤ x < 1일 때

)
3x + 1

(
x ≥ 1일 때

)
따라서, y = |x + 2|+ |x|+ |x − 1| 의 그래프가 다음 그림과 같으
므로 구하는 최솟값은 3 이다.

해설


